

专家问诊

责任编辑:许瑞英 版面设计:俞莉萍 电话:81916093

2022年9月26日 周一
E-mail:zjgrxw@163.com 浙江工人日报

健康提醒

如何为脑血管除“水垢”?

医生告诉大家三种因“地”制宜好方法

■记者程雪
通讯员李梦天、应晓燕

如果血管壁像水管一样出现“水垢”，导致血管里面变窄、血流不通畅可怎么办？本期邀请浙江省立同德医院神经外科副主任、副主任医师王定坤，聊聊发现脑血管狭窄后如何根据自己的情况选择治疗手段以及术后应该怎么做。

当“水垢”堵塞血管

65岁的金华人魏先生平时挺注意保养身体，除了血压高点，他从来不吃垃圾食品，也不熬夜，常约上老朋友去运动一下。几个月来经常出现头晕、头痛，还有一侧肢体麻木的现象。近几天时常出现头晕头痛并且看到东西有旋转的感觉，有时持续约1分钟。休息一天没有好转，他开始紧张起来。

魏先生来到浙江省立同德医院神经外科副主任王定坤的脑血管介入门诊。经过查体以及完善头部磁共振、B超和CTA等一系列的检查，最终诊断其为右侧椎动脉

重度狭窄，狭窄程度70%—99%。左侧锁骨下动脉狭窄，狭窄程度也超过了75%。正是这两根血管影响了他脑部的供血。

“这就好比水管用得时间久了，管壁上会长出厚厚的水垢。”王定坤说，血管也是如此，血管壁上的“水垢”就是通常所说的动脉粥样硬化，阻碍血液的通过，造成血管的狭窄。当“水垢”出现在大脑血管上时就造成了脑血管狭窄。

脑血管狭窄程度超过75%者要进行手术或腔内治疗

治疗上，由于脑血管分为颅内段和颅外段，所以脑血管狭窄的治疗方式要根据部位不同而选择。

第一种是药物治疗，患者需要长期服用抗血小板药。这种仅适用于颅内外狭窄程度不超过50%的无症状患者。

第二种是脑血管开刀手术，通过内膜切除解除动脉狭窄和粥样硬化斑块，恢复大脑血供，消除脑梗塞栓子来源。主要应用于颅外脑血管尤其颈动脉狭窄。这种手术方法优点是完全切除增生内膜

和硬化斑块，再发生狭窄的机会较小，不需要终身服用抗血小板及抗凝药物；缺点是需要全身麻醉，颈部切口及创伤大，恢复慢。

第三种是，脑血管腔内治疗术，即在狭窄的脑血管里应用球囊扩张再安置支架的方法。该方法具有创伤小、操作简单、起效快、恢复快、疗效确切、可重复操作等优点。可用于颅内外脑血管，通常在局部麻醉。

王定坤提醒大家，当脑血管狭窄程度超过75%，一定要及时进行手术或腔内治疗。脑血管狭窄程度小于75%也不意味着绝对安全，脑缺血症典型的群体，或者硬化斑块不稳定容易脱落的群体也要进行手术或腔内治疗。此外，规律内科药物治疗仍效果不佳，有中风发作史，或脑梗塞后仍有小中风发作的群体也要进行手术或腔内治疗。

术后你需要这样做

对于接受脑血管开刀手术的患者，术后需要服用抗血小板或抗凝药物36个月左右，无需终身抗凝、抗血小板。

对于接受脑血管腔内治疗术的患者，由于安置的金属支架是异物，在体内与血液接触时有血小板聚集和形成血栓的可能，因此术后需正规口服抗凝、抗血小板药物。通常用药为阿司匹林100mg，1次/日，建议口服终身，波立维（氯吡格雷）75mg，1次/日，口服3—6个月。

以上两种手术术后均需在术后3、6、9、12个月时复查脑血管超声或CTA，以后每年复查一次。术后维持良好的生活习惯，包括严格戒烟、清淡低盐低脂饮食；积极活动锻炼身体；积极控制好血压、血糖及血脂水平等。

“脑血管狭窄的主要原因是动脉硬化，因此预防脑血管狭窄主要就是推行良好的生活习惯，防止或推迟动脉血管硬化、老化。”王定坤建议大家坚持清淡饮食，多吃水果蔬菜，尽量少吃油腻食物；积极活动锻炼身体，不吸烟；患有高血压、高血糖或高血脂的患者应积极控制好血压、血糖及血脂水平；50岁以上的中老年人可以在医生的指导下服用小剂量阿司匹林等，预防心脑血管事件的发生。

从“肚子痛”到去世仅3天
腹内也有不定时炸弹

■叶金明

很多人一听肚子疼，就认为肯定是吃坏了肚子，没啥大惊小怪的。实际上，引起肚子疼的原因可多了，每种原因导致的疼痛特点还不太一样。有时候小小的肚子疼也会隐藏致命问题。

近日，一个悲痛的病例让读者们重新审视起自己的健康问题。中国科学技术大学附属第一医院神经外科主治医生徐昊日前在个人微信公众号上分享了一个病例，从“肚子痛”到去世仅3天。

一个平时健康的年轻男子，从肚子痛到去世仅仅就3天时间，这凶险的疾病到底是啥？浙江医院心脏中心副主任、血管外科主任叶金明主任医师介绍说，病因是腹主动脉夹层。“腹主动脉夹层”被称为“腹内不定时炸弹”，存活期短、死亡率极高，一旦确诊，该病未经治疗早期病死率每小时递增1%，约3%猝死，2天内死亡率37—50%，甚至达到72%，周死亡率60%—70%，甚至达91%，该病常见病因有动脉粥样硬化、高血压等，15%的患者无明显症状，体检或做其他检查时偶尔会发现。

叶金明提醒大家，60岁以上有动脉粥样硬化、高血压等心血管疾患的人群应定期进行腹主动脉彩超或CT检查（本例就是腹部增强CT检查发现）；该病确诊后，应立即手术治疗。日常生活中，避免过度用力，剧烈运动，保持大便通畅，不要猛烈咳嗽、激动等。早期筛查、积极干预至关重要，快速治疗尤为关键。

腹部集结着体内的不少器官，所以不仅腹部脏器疾患会导致腹痛，腹腔外疾病和全身性疾病也会引起腹痛。

急性腹痛：急性阑尾炎、急性肠胃炎和急性胰腺炎会导致急性腹痛，肠扭转、卵巢囊肿和消化道穿孔也会引起急性腹痛。

慢性腹痛：克罗恩病、肠易激综合征、肝脾肿大、消化道溃疡、肝癌和结肠癌等会导致慢性腹痛。

除此之外，这些疾病也可引起腹痛。腹内脏器的疼痛还可能是血管的原因。比如主动脉夹层可引起背部疼痛和腹部任何位置的剧烈疼痛。肠梗阻、肠系膜动脉栓塞等情况，也可引起腹痛。心梗可引起中上腹痛；胸腔积液可引起左侧或右侧的上腹疼痛。还有就是一些全身性疾病，如血小板减少性紫癜，也可以引起腹痛，还会伴有脓血便。

共富方舟 健康守护

医疗大巴首次开进舟山六横悬山岛

■刘生国

近日，两辆医疗大巴车首次开进了舟山市普陀区六横镇悬山岛，随着大巴一起到来的还有20多位区级医疗专家。他们在悬山岛上为当地老百姓开展为期2天的内科、外科、胃镜、B超等检查，对行动不便或卧床不起的村民，“共富方舟·健康守护”团队指派医务人员上门进行体检，并免费送药品。

王伟是普陀医院副院长兼六横分院院长、消化内科主任医师，考虑到悬山岛的留守老人因儿女不在身边，很少有机会进行胃镜检查。为了让小岛上留守老人能够进行一次仔细的胃镜检查，王伟专门组织人员从六横分院把一台价值100多万元、目前最先进的高清内镜系统搬到悬山岛的义诊现场。为了确保胃镜检查的顺利开展和老百姓的身体健康，他头一天就把胃镜系统搬到悬山岛上进行安装布局，并对检查室进行了全面细致的消毒处理。

医疗设备搬到了家门口，检查还是免费的，又有专家亲自来诊治，大大方便了岛上的居民。据了解，“共富方舟·健康守护”行动是普陀区委、区政府重点民生实事工程。今年7月16日“共富方舟·健康守护”行动走进普陀区葫芦岛以来，先后到过普陀区白沙、湖泥、悬山等小岛，义诊近千人次，免费配送价值8万元左右的各类药品。

据普陀区卫计委相关负责人介绍，“共富方舟·健康守护”行动以船只为服务载体，以专业医疗团队为实施主体，以提升海岛老年人健康服务水平为改革小切口，通过海岛巡回航行的方式，为海岛老百姓持续提供健康管理、健康监测、急救应急等服务，切实解决海岛群众看病难、配药难、急救难等痛点难点问题。这个行动计划每月登临2个小岛，覆盖16个住人岛屿。

“夜猫子”患糖尿病和心脏病风险更大

■张梦然

你是“早鸟”还是“夜猫子”？人类的活动模式和睡眠周期或会影响患糖尿病和心脏病的风险。最新研究发现，唤醒/睡眠周期会导致代谢差异并改变人体对能量的偏好。那些熬夜的人利用脂肪获取能量的能力降低，这意味着脂肪可能会在体内积聚并增加患Ⅱ型糖尿病和心血管疾病的风险。

代谢差异与人们使用胰岛素促进细胞吸收葡萄糖的能力有关。与“夜猫子”相比，“早鸟”更多地依赖脂肪作为能量来源，并且在白天更活跃，有氧健身水平效果也更好。另一方面，“夜猫子”在休息和运动时消耗较少的脂肪来获取能量。

研究人员根据参与者的“时间型”（在不同时间寻求活动和睡眠的自然倾向）将参与者分为两组（早期和晚期）。他们使用先进的成像技术来评估体重和身体成分，以及胰岛素敏感性和呼吸样本来测量脂肪和碳水化合物的代谢。

研究发现，与“夜猫子”相比，“早鸟”在休息和运动时消耗更多的脂肪作为能量，“早鸟”对胰岛素也更敏感。另一方面，“夜猫子”具有胰岛素抵抗性，这意味着他们的身体需要更多的胰岛素来降低血糖水平，他们也更喜欢碳水化合物作为能量来源而不是脂肪。这种代谢发生差异的原因尚需进一步调查。

研究人员表示，“早鸟”和“夜猫子”之间脂肪代谢的差异表明，人体的昼夜节律或会影响使用胰岛素的方式，从而对人体健康有重大影响。这一观察加深了对身体昼夜节律如何影响健康的理解。

总是干咳，当心心脏在报警

■马量

咳咳咳……最近身边好多人都在咳嗽，说起咳嗽的原因，你或许随口就能说出这些，感冒、过敏、咽炎、气管炎……但杭州的张阿姨（化名）却因为咳嗽，在浙江大学医学院附属第一医院，查出心脏病并接受了手术治疗，这究竟是怎么回事？

止不住的咳嗽，究竟是什么病？

今年52岁的张阿姨一直以来身体都还不错，今年初更是升级做了奶奶，在家帮忙照看小孙子。但2个多月前，张阿姨开始了止不住地咳嗽……

息应该就没事。但一直咳了一个多星期也没好转，张阿姨才在家人的催促下来到附近的医院就诊，排除了感冒等疾病的可能，配了点止咳药便回家了。

然而，止咳药的效果微乎其微，张阿姨之后又出现了胸闷气喘等症状，尤其是晚上睡觉的时候，呼吸更显不畅。为了进一步治疗，她先来到浙大一院呼吸内科就诊，但经过相关检查，排除了哮喘、慢阻肺等疾病。就在一家人觉得病情陷入僵局的时候，医生却建议她们再去检查下心脏。

经常干咳，小心是心脏出问题

干咳，为什么要去看心脏？半信半疑中，张阿姨走进了浙大一院心脏大血管外科骆文宗副主任医师的门诊。“除了常见引起咳嗽的原因，咳嗽还可能与心脏疾病相关，我

出现这些情况，是心脏在报警

浙大一院心脏大血管外科主任马量主任医师表示，临幊上，很多被诊断为心源性咳嗽的患者起初都以为是呼吸疾病，经过治疗后效果不明显，最后被诊断为心脏问题。心源性咳嗽主要是由于心功能不全等因素所导致的，如果长期没有对症治疗，最终可引发心衰，威胁生命安全。

那么，如何鉴别普通咳嗽和心源性咳嗽，做到早发现、早就诊呢？骆文宗副主任医师也教大家几个很好区分的症状表现。

持续性的干咳、咳嗽伴有关白色或淡粉红的泡沫痰、稍微运动就接不上气，或者无法完全躺平、呼吸很重且急促。

除了以上提到的咳嗽等相关症状，如果同时还出现四肢乏力、头晕心慌、身体浮肿、食欲

下降等情况，那么就需要及时到医院就诊进行心脏功能的检查（如CT、心脏彩超、心电图等）与评估。

心源性咳嗽的治疗主要是病因治疗，也就是要查明引起咳嗽的根本原因。如果是轻度或偶发的心功能不全或心功能衰竭所引起的，除了药物治疗，通过健康饮食、减轻和舒缓各方面的压力、避免咖啡因和酒精、戒烟等生活习惯的改变也可以实现一定疗效。当然，如果是更严重的病情，医生会针对患者病情制订个性化治疗方案。

专家提醒持续性的咳嗽除了肺部和心脏等原因，还可能是长期的外源性刺激，如粉末、颗粒、烟雾、雾霾等，因此如果出现持续咳嗽，一定不要不当回事，这是身体需要接受一次全面检查的重要信号。